

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Valencia, al mes, pesetas 1,40
 Fuera, el trimestre 4,50
 Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
 Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XVII.—Núm. 6.481

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
 A PRECIOS CONVENCIONALES

DIRECTOR: F. AZZATI

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Miércoles 30 Marzo de 1910

“El Radical” extraordinario

El Radical extraordinario, que se agotó en Valencia, se halla a la venta en el aerostático «Kiosco Moderno», Parque de Emilio Castelar, junto al kiosco estanco.

GRANDES REGALOS

Impotencia

Debilidad genital del hombre, a cualquier edad y por toda causa. Cura externa aprovechando las fuerzas propias inducidas al organismo genital al que comunica las fuerzas de la más vigorosa inventiva. Remedio externo KISLEYT WOSMAHE los internos ó no producen efecto si son demasiado ó perjudican la salud al ser enérgicos. KISLEYT WOSMAHE, 5 pesetas.—Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71.

SALON DEL CONSERVATORIO

Concierto SAUBER. El mejor pianista del mundo.—Jueves, 31 de Marzo, a las nueve de la noche.—Despacho de localidades: Secretaría del Conservatorio, Salvador Ibañez, Bajada de San Francisco, 23. CASA DORÉSTO, Paz, 15.

El bú de la Exposición

Algunos diarios madrileños, á falta de asuntos de monta sobre que tratar, se entretienen sacando punta á los recientes sucesos ocurridos en Valencia, y con decir que *La España*, *El Mundo* y *La Correspondencia* baten el *record*, advierten al lector el grado de imparcialidad que informará sus escritos.

Los republicanos somos los culpables de todo lo ocurrido; los republicanos que, torpes, fachenados y sin pizca de amor á los intereses de Valencia, estamos comprometiendo á sabiendas—lo dice *La Voz de ayer*—el éxito de la futura Exposición Nacional. Y este punto es precisamente el que nos mueve á replicar—contra nuestro propósito—no para rechazar especies calumniosas, pues nada tenemos que reprocharnos ni nadie dentro y fuera de la capital, puede honradamente titular á los republicanos de antifuncionaristas, sino lamentar que quien debiera hacerlo no haya tenido vuelto por los fueros de la verdad. Y la verdad es esta:

Que nadie, así en absoluto, nadie ha hecho por la Exposición lo que los republicanos, sin pensar que al proceder como procedimos incurríamos en tropezar con ingratos, que no nos insubordinar—no faltaba más!—como algunos zafios de la prensa madrileña, pero, en cambio, cumplen el deber y la simpatía necesarios para hacer que la Exposición prevalezca. Ya cuando el verano último se permitió *La Correspondencia Militar* denostar á los republicanos de Valencia, el bú de la Exposición fué el arma esgrimida para acallar las protestas contra el funesto Maura.

Entonces, quien, más que nosotros, estaba obligado á desmentir las afirmaciones del diario madrileño, caído. Y ahora, por lo visto, ocurrirá lo mismo.

Nosotros no hemos de requerir á nadie que espontáneamente no lo haga, para que como festivo de mayor excepción diga si habló en el Ayuntamiento republicano tibieza ó desvío para que la Exposición fuese un éxito. En la memoria de todos está la activa y entusiasta campaña que *El Pueblo* hizo en pro del Certamen Regional; como que si hubo alboroto extraordinario, gran palacio Municipal en el recinto de la Exposición, paginas, mejoras en el pavimento de la ciudad, mejoras en la Pasarela, subvención al Comité Ejecutivo, y en suma, presupuesto municipal de un millón de pesetas á la Exposición, dedicado, si hubo todo esto, repetimos, á los concejales republicanos y á *EL PUEBLO* se debe.

Que está próxima á inaugurarse la Exposición Nacional? ¿Y qué! Nos parece muy bien y lo deseamos el mejor éxito, como deseamos á sus organizadores el mejor acierto también.

¿Pero es que se quiere que nos dejemos pisotear por los reaccionarios, poniendo como espectáculo para impedir la vindicación de nuestro derecho y nuestra dignidad el Cristo de la Exposición? Ah, entonces yerran quienes tal cosa hayan creído.

A nadie hemos provocado—como probamos en este mismo suelto—ni á nadie hemos dado motivo al menor agravio á nuestro decoro de hombres.

¿Que no vendrá el rey; pues que no venga; y esto no lo decimos á título de republicanos. Sería pedir.

Que se retraerán los forasteros! Mentira: que haya en la Exposición muchos y buenos expositores, que se organicen buenos festejos y se procure por medio de hábiles combinaciones de trenes facilitar viajes y estancia en la ciudad á los forasteros, y ríamnos de los aguafiestas y de sus simientes augurios.

De modo, que cargar en cuenta á los republicanos el fracaso de la Exposición, si lo hubiere, no es honrado y además acusaría en quienes proparan la especie, una habilidad trasnochada.

Ahora vamos á demostrar á los que no lo sepan—*La España* si lo sabe—que en los sucesos ocurridos el jueves y viernes últimos la provocación partió de los clericales.

Para ello bastará copiar, en nuestras informaciones en las que publicaron los otros dos diarios

republicanos de la capital, sino la información de *La Correspondencia de Valencia*, diario católico y afecto al arzobispo.

Decía el colega el jueves 24 del actual:

«A las once de la mañana había estacionado un grupo numeroso en la plaza de la Reina; cuando pasaba por allí algún carro ó carruaje de alquiler, del grupo partían gritos de fúera, y se altercaba al mismo tiempo, originándose continuos altercados entre los de los aplausos y los de los gritos de fúera.»

«Momentos después un grupo quiso detener la marcha de un carruaje que circulaba por la calle de la Paz, y estuvo á punto de ocurrir un serio disgusto, pues salieron á relucir algunas armas de fuego que, afortunadamente, no llegaron á ser disparadas.»

«Cuando salió el público de los Oficios de la Catedral, pasó por la plaza de la Virgen un faetón con varias personas dentro.

De un grupo de jóvenes, estacionado á la puerta del templo, partió un grito de fúera! ¡al ellos! y del grupo destacáronse seis ó siete que persiguieron el carruaje.»

«El grupo estacionado en la plaza de la Reina siguió en sus manifestaciones cada vez que pasaba un carruaje, hasta la una de la tarde, en que la presencia de una sección de la benemérita aquíetó los ánimos y poco á poco fué disolviéndose, marchando la gente en busca de la comida.»

«¿Está claro? ¿De quiénes si no de los luises y carlistas partieron las agresiones?

¿Qué se quería, que no saliésemos en el Gobierno civil entre el Alcalde, el Gobernador y el ingeniero-director de los tranvías, para que éstos no circularan pretextando que habían de arreglarse las agujas?»

La anaгаа se patentizó al ver que ni carromatos ni obreros trabajaron en las líneas ningunas de los dos días.

Y al propio tiempo que la libre circulación por las calles de toda clase de vehículos acordó el Ayuntamiento que en las oficinas municipales se trabajara como de ordinario. Pues bien, el Alcalde, cediendo á la presión del Gobernador y de los clericales, ordenó que no trabajasen los empleados y que se procediese al desestero de las oficinas; eso es, desestear en Marzo cuando siempre se hizo á fines de Abril.

Y así todo, incluso la visita de las damas clericales á los dueños de cocheras de lujo, conminándonos con terribles reprensalias si facilitaban un carruaje á los republicanos.

¿Y no habíamos nosotros de contrarrestar los viles manejos reaccionarios? ¿Qué mal había en ello, ni á quiénes se provocaba?»

Para terminar, si quieren los clericales. Déjense de agitar el fantasma de la Exposición, que en este asunto no toca pito alguno.

Porque en último término hacemos nuestras las siguientes líneas de nuestro querido colega *El País*, de Madrid:

«Hay que destituir á ese Pericles (antes Moreno), y hay que poner en libertad á los detenidos y que castigar á los culpables, como prólogo de la Exposición Nacional. No vale la pena de aconsejar calma, de recordar un favor, casi como una limosna, la subvención y los viajes; hay que gobernar bien, hay que dar á Valencia un gobernador como el Sr. Muñoz, dignísima autoridad y persona inteligente y buena, según ha probado en iguales circunstancias. Valencia no debe exponerse por una Exposición, subvencionada ó no, á ser invadida, atropellada, insultada, deshonrada y gobernada por los beocios clericales.

Ya han dado bastantes, sobradas pruebas, aquellos revolucionarios de hidalgía hospitalaria, de respeto al forastero y de amor local, antepuesto al de sus ideas, por no perjudicar á la Exposición que económicamente mató Maura con la campaña del Rif, dejaron de secundar á los revolucionarios barceloneses. ¿Se recompensa esta buena acción con el gobierno de un Moreno? Pues resucitemos el discurso de Blasco Ibañez que llaman de la locura. Los beocios de allá y los de acá lo habrán querido.»

La Compañía General de Tranvías

El que durante unos días ha sido alcalde accidental Sr. Viciano ha dejado incumplidos los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento acerca de la Compañía General de Tranvías, cuyos directores, administradores y accionistas, valencianos, quizá, en su mayoría, han tomado á Valencia como país conquistado, y unas veces apoyados indignamente por el funesto Maestre y el moralísimo Pérez Moso, otras por los facultativos que pagados por el municipio lo traicionan y detentan sus intereses, se burlan descaradamente del Ayuntamiento y del público en general.

Según nuestras noticias ha comenzado la inspección en ella aparecerá, sin duda, la falta de salvavidas, de frenos automáticos, de luces supletorias, de seguridad en el tendido de cables, etcétera, aparte las obras realizadas sin autorización del Ayuntamiento.

Se dice que tanto el Alcalde Sr. Ibañez Rizo como el inepto Gobernador civil, se inclinan á la benevolencia ó quizá á favorecer á la Compañía con una escandalosa impunidad.

Ojalá nos equivocásemos; pero si no fuera así, si tales autoridades siguen los procedimientos de

sus antecesores, exigiremos las debidas responsabilidades, sin contemplaciones de ningún género.

Lo propio harán los concejales republicanos, pues es ya de todo punto intolerable que unos cuantos señores con Crespo Azorín por leguleyo y enredador, jueguen con los intereses y la vida de los valencianos.

La opinión está como nunca interesada en que se haga justicia, y hasta por prudencia debent las autoridades proceder rectamente.

Nada más por ahora.

Visto y leído

Gustavo Flaubert

La representación del «Candidato», de Gustavo Flaubert, en el teatro del Vaudiville, fué un desastre terrible. Hubo risas, gritos, silbidos. Nada faltó. Y el gran novelista, sin despecho alguno, escribió á Jorge Sand:

«Para franceses, éste. Los que pretenden lisonjearme me dicen que la comedia gustará al verdadero público. No lo creo. Mejor que nadie, conozco sus efectos. Si Cervantes no me hubiera angustiado durante un mes con las correcciones que hacía, hubiese hecho más y tal vez hubieran cambiado las nuevas empuñadas del resultado final. Pero estaba ya tan desolado, que por un milagro no hubiera cambiado una línea. En resumen, me he hundido.»

Y más adelante:

«Confieso que me hubiera sido agradable ganar algún dinero; pero como mi caída no ha sido asunto de arte ni de sentimiento, cierra los ojos y resignado.»

«Compré esta modesta y esta franquosa de Flaubert con la insensata vanidad de tantos y tantos majaderos rebeldes!»

La reina Ranavaloa

La reina Ranavaloa ha pedido autorización al Gobierno francés para ir á París.

Desde que dejó el Trono, la ex-reina de Madagascar vive pacíficamente en la residencia que el Gobierno francés le designó en Argelia.

Dos años lleva la pobre Reina sin ver París; pero ahora necesita irremisiblemente ir allá.

La razón que alega no puede ser más atendible; quiere asistir á una representación de *Chantecler*.

Friland.

DE COLABORACION

La nueva tiranía

Si abris los dos grandes periódicos rivales, *Le Matin* y *Le Journal*, observaréis en el primero extensísimas informaciones consagradas al proceso del liquidador Duez. El segundo no puede competir con su colega, y probablemente ni siquiera deseará competir. Duez está á buen recaudo, y sus valedores no podrán arrebatarlo á la justicia. En cambio, *Le Journal* dedica hace días sus preferentes columnas á otro liquidador, á M. Lecouturier. En vano busco este nombre en las tertias y bien impresas planas de *Le Matin*. Conociendo el arte insuperable de este diario para lanzar entre los lectores las noticias sensacionales, este silencio porfiado es verdaderamente sospechoso. ¿Y por qué no decirlo? Complicidad.

Sin duda, su rival le tiene bien cogido con noticias fidedignas, cuando uno y otro día se oye sobre él las acusaciones sin que ose replicar ni protestar... Hay un silencio que suena emplear hábilmente los grandes, y es fingir desdén cuando los acusados los pequeños. En el presente caso no puede admitirse como signo de desprecio la mudéz de *Le Matin*, porque *Le Journal* no es cualquier cosa...

Y *Le Journal* le dice muy claramente que al salir expulsas las órdenes monásticas, hubieron de huir también los benedictinos de la Gran Cartuja—á los que la opinión y el gobierno querían excluir de la expulsión—por las coacciones que *Le Matin* ejerció sobre los poderes públicos, amenazando y abandonando la defensa de la República y aliarse á los enemigos de ella. Los cartujos tuvieron que abandonar su monasterio y su famosa destilería donde elaboraban el codiciado licor, cuya marca habían evaluado los comerciantes en cuarenta millones. El ruidoso é influente periódico impuso luego como liquidador de los benedictinos á M. Lecouturier, persona allegada al director de *Le Matin*, Poidatz, y cuñado de su copropietario Bunan-Vareille, que actualmente lo dirige por muerte de aquél. Lo demás se adivina con facilidad. Los propietarios de *Le Matin* formaron una sociedad titulada de las «Grandes marcas alimenticias»; Lecouturier les cedió la administración de la Cartuja, ó mejor dicho, de la célebre destilería, en condiciones tales, que el Estado no ha percibido ningún derecho, y los dueños de *Le Matin* se han embolsado algunos millones.

Todo esto, prolijamente ilustrado con nombres, cifras y fechas que hacen más repugnante y notorio el gran chanchullo, afirmó M. Mouthon en *Le Journal*, pidiendo de añadidura la prisión de Lecouturier. Y tan claro sigue hablando, que *Le Humanité* de hoy dice: «M. Mouthon es una personalidad que no inspira gran confianza; pero importa que se precisen los hechos falsos, no es posible que su criminal deslealtad pueda seguir ejerciéndose libremente. Si dicen verdad, debe cesar la impunidad que se está reservando á los que se han entendido con Lecouturier para robar al Estado...» Otros periódicos empezaban á pelotear también con el nombre de este liquidador. Sólo *Le Matin* sigue alreando el asunto Duez, y calla sobre Lecouturier... ¿Será verdad que tiene motivos para poner sus barbas en remojo?...

El caso no sería inaudito. Nadie ignora la venalidad de la gran Prensa parisiense; pero *Le Matin* supera á todos. Sus procesos han sido famosos, y las indemnizaciones que ha tenido que pagar á sus víctimas, lo han sido más. El mismo *Journal* decía anteaquer que su rival había prometido indemnizarlo con doscientos mil francos. Al diario de Bunan-Vareille le importan muy poco estos asaltos á su bien guardada caja. Lo que para otros sería irreparable quebranto, para él es nuevo estímulo y fomento de lectores. La gente se asombra oyendo hablar de millares y millones de francos que transmigran del periódico al bolsillo de los agraviados, y busca la privilegiada hoja que parece ser dueña de algún inagotable Pacto. El Pacto es el público mismo, que al leerla le da influencia cotizabile cerca de los gobiernos. Luego hay unos cartujos que expulsar y una célebre marca que explotar, y *Le Matin* se deshace llanamente del estorbo y toma graciosa posesión de una industria que si hubiera de pagarla necesitaría prevenir muchos millones.

El estorbo vicioso de Vico tiene una victoriosa confirmación en la Prensa. La humanidad se ha pasado el tiempo destruyendo tiranías, y cuando ya las creía casi extinguidas, le sale otra más falaz é incoercible, pero no menos activa é ineludible, precisamente en los instrumentos que había creído órganos é intérpretes de la vida y de la opinión modernas. Ellos forjan reputaciones de la nada y abaten las que parecían sólidas; ellos crean la ambición propia á la guerra; ellos elevan ó derriban gobiernos; ellos hacen desvariar á las machadumbres y á los pueblos. Y lo malo es que contra este tirano—cada vez más activo—no hay tósigio, ni puñal, ni revolución.

El mejor remedio contra esa tiranía de la Prensa, sería no leerla, como aconseja la Maura, ó que el lector hiciese una escurripulosa selección de periódicos. Pero ambas cosas son imposibles. Sabiendo que se envenena fumando, la gente fuma. Si la lectura no fuese una real necesidad social en nuestros tiempos, podría tenerse para un vicio como el tabaco, deserrazable en algunos fumadores, arragadísimo é invencible en la masa. La preferencia por los periódicos honrados, también es ilusoria. Los más honrados suelen ser al mismo tiempo los más necios y aburridos, y el lector huye instintivamente de ellos. Yo no puedo ocultar mi aversión por ese *Matin* chantagista, y frecuentemente hago promesas de renuncia á su lectura; pero al tercer día de proscripción y destierro, vuelve á encontrar gracia en mí. Es que entre tanta pataña como urde, tiene también sus verdades. La primera, que es el periódico barato mejor hecho en Francia, el más variado y ameno. Los problemas vitales que interesan al mundo, expónenlos y los dilucidan cotidianamente en sus columnas las personalidades más eximias de todos los países y de todas las disciplinas mentales; nuestra insaciable curiosidad cosmopolita tiene fresco y renovado pasto con las abundantes informaciones que llegan vibrando por los hilos especiales que le relacionan con las principales ciudades del mundo; como español que no es ajeno á nada de lo que ocurre en su país, yo encuentro todas las mañanas en *Le Matin* la noticia culminante que inútilmente buscaría en otros periódicos... ¿Cómo no leerlo? ¿Cómo sustraerse á su influencia, aun sabiendo que de ella ha de hacer lamentable uso?...

La Prensa es una tirana. Frecuentemente me rebelo contra su látigo; pero es la única tiranía que á la larga he de sopor-tar resignado.

París.

M. Ciges Aparicio.

Sr. Presidente de la Audiencia

Por los prestigios de la justicia y para asegurar la garantía de los derechos del vecindario de Aldaya, recogemos un hecho que requiere justa rectificación.

Hace unos meses fueron suspendidos en el ejercicio de sus cargos el juez, el fiscal y los respectivos adjuntos de la citada población. Tales funcionarios cobraron cierta cantidad por absolver á unos demandados, y en este sentido dictaron sentencia.

Hecho tan escandaloso fué denunciado por los perjudicados y, según se nos asegura, con-fesado por los denunciados.

Así debió ocurrir por cuanto el juez de instrucción dictó contra ellos auto de procesamiento con la subsiguiente suspensión del cargo y cada uno de los procesados.

Todo ello fué cumplimentado. Hacia poco el proceso fué sobredicho en la Audiencia, quizá porque merced á ciertas coacciones sobre los testigos ó á otras causas que no hemos de examinar, se logró disipar toda sombra de culpabilidad ante la acción de los jueces.

Los citados funcionarios, acusados públicamente de hechos tan escandalosos como el que fué objeto del sumario referido, tachados de manifiesta parcialidad y de otros delitos, parece que van á ser repuestos ó lo han sido ya en sus cargos.

¿Con qué autoridad, con qué prestigios morales van esos señores á administrar justicia entre sus convecinos?

Exponemos al apuntado á la consideración del señor presidente de la Audiencia, bien convencidos de que su rectitud nos relevará de tener que insistir en este y otros hechos análogos.

gurar la garantía de los derechos del vecindario de Aldaya, recogemos un hecho que requiere justa rectificación.

Hace unos meses fueron suspendidos en el ejercicio de sus cargos el juez, el fiscal y los respectivos adjuntos de la citada población. Tales funcionarios cobraron cierta cantidad por absolver á unos demandados, y en este sentido dictaron sentencia.

Hecho tan escandaloso fué denunciado por los perjudicados y, según se nos asegura, con-fesado por los denunciados.

Así debió ocurrir por cuanto el juez de instrucción dictó contra ellos auto de procesamiento con la subsiguiente suspensión del cargo y cada uno de los procesados.

Todo ello fué cumplimentado. Hacia poco el proceso fué sobredicho en la Audiencia, quizá porque merced á ciertas coacciones sobre los testigos ó á otras causas que no hemos de examinar, se logró disipar toda sombra de culpabilidad ante la acción de los jueces.

Los citados funcionarios, acusados públicamente de hechos tan escandalosos como el que fué objeto del sumario referido, tachados de manifiesta parcialidad y de otros delitos, parece que van á ser repuestos ó lo han sido ya en sus cargos.

¿Con qué autoridad, con qué prestigios morales van esos señores á administrar justicia entre sus convecinos?

Exponemos al apuntado á la consideración del señor presidente de la Audiencia, bien convencidos de que su rectitud nos relevará de tener que insistir en este y otros hechos análogos.

Por la enseñanza laica

Mitín en Liria

Para contrarrestar las campañas clericales y afirmar una vez más la necesidad de educar é instruir á la niñez en escuelas libres de todo prejuicio y de todo error, los elementos liberales de Liria han organizado un importante mitín que se celebrará el próximo domingo á las once de la mañana.

Al acto han sido invitadas todas las entidades liberales del distrito, entre las que el anuncio de los preparativos para la organización ha despertado extraordinario entusiasmo.

De Valencia también piensan asistir muchos republicanos.

Entre otros oradores, han sido invitados para tomar parte en el acto, nuestro compañero Marco Miranda, los ex tenientes de alcalde Sres. García Rives y Mira, el teniente de alcalde Sr. Valentín y los diputados á Cortes D. Adolfo Beltrán y don Félix Azzati.

Las entidades que deseen adherirse al mitín deben dirigirse al Circuito Republicano de Liria.

Regocijo y cultura

Han transcurrido los tres días de la clásica *Mona*, sin que los juzgados y las casas de Socorro hayan tenido que actuar en el más leve de-rito.

El signo de estos tiempos de progreso y cultura. La tradición perdura en cuanto simboliza expansiones del espíritu á campo libre, teniendo por escenario la madre Naturaleza, y con las fiestas en que se rinde culto á la bucólica, las que más tardan en extinguirse, si es que llegan á desaparecer. Modificanse más bien, y esta metamorfosis observamos al volver la vista atrás, pero muy poco, acaso dos lustros, recordando lo que han sido las tres tardes de Pascua y ver como la juventud ha gozado las de este año.

¿No lo recordáis? Anochecido las personas timoratas recluíanse en sus casas; matones, gentes incultas, encendían á cohetazos á cuantos pasaban la tarde en alegre, inocente jolgorio, aspirando aires puros, jugando á los diversos juegos inherentes á la fiesta y sin causar daño á los vecinos. Sucediábase las pendencias y más de un crimen marcó con sangre la festividad de la *Mona*.

Los hombres salían á la defensa de sus mujeres, hermanas, novias, atropelladas brutalmente por los graciosos buscarridos; la guardia civil no se daba punto de reposo entendiendo en riñas y otros excesos, é inhumana cierto pánico regresar de las ahuéras á la ciudad una vez cerrada la noche.

¿Como no mostrar satisfacción intensa ante la tranquilidad con que se ha regocijado la gente ayer, anteayer y el domingo?

Pues en los corros se ha jugado y bailado de firme; bandadas de atrayentes y lindas muchachas, acompañadas de otros jóvenes de buen humor, han invadido los alrededores de la capital, los parques inmediatos, todos aquellos lugares que invitan á solazarse por su bello paisaje, poetizado por la bulliciosa é incitante mujer valenciana.

Y nada, ni el más insignificante disturbio; alegría de vivir, regocijo. Si regocijo y cultura; que esta diosa determina ese mutuo respeto, esa reciprocidad de afectos, aun entre gentes extrañas, que hemos observado estos días. Y al persuadirnos de esta verdad, afirmábase más y más nuestra fe, nos sentíamos optimistas acerca de la eficacia de la cultura.

Porque no admite dudas: la Iglesia no ha corregido ninguna inmoraldad; ni desentreno alguno de las pasiones; son el libro y el periódico, la conferencia de vulgarización científica, el tea-

tro sano, el arte, la facilidad de los viajes, las excursiones, las fiestas del árbol, los que nos hacen mejores, más humanos, más respetuosos con nuestros semejantes y más alegres.

Libres de prejuicios vamos acomodándonos al derecho, adquiriendo exacta noción de nuestros deberes: pero por obra de los hombres que al despertar en nosotros sentimientos de amor, al enriquecer nuestra inteligencia con una idea nueva nos hablan en nombre de la ciencia y la verdad, no invocando ideales muertos ni futuras recompensas...

¡Alletuya! cantaba la Iglesia el domingo.

¡Progreso, cultura!, gritamos nosotros.

Movimiento obrero

Leyes sociales en Alemania

El Gobierno alemán, que ha sido uno de los primeros de Europa en llevar á feliz término reformas importantísimas en beneficio de la clase obrera, se ocupa actualmente en perfeccionar su obra, habiendo emprendido la refundición en un solo texto de ocho leyes promulgadas desde el año 1883 al 1903. Estas leyes organizan los seguros contra la enfermedad, contra la vejez ó la imposibilidad de trabajar.

El nuevo Código de seguros sociales crea una Dirección que se establecerá en cada barrio de las ciudades y en distritos rurales, estando á cargo de un funcionario especial, asistido por representantes de la propia industria, las funciones de consejera, inspeccionadora y juez en primera instancia.

Alemania incluirá unas mil, y el presupuesto nacional quedará gravado por este concepto en ocho millones de marcos próximamente.

Los tres órdenes de seguros expresados serán objeto de importantísimas reformas. El seguro contra la enfermedad será extensivo en adelante á los obreros agrícolas, á los servidores domésticos, á los que trabajan en el domicilio. Las relaciones de las cajas de seguros con los médicos serán allanadas mediante arbitrajes; lo propio ocurrirá con las relaciones, igualmente difíciles, entre las cajas y los farmacéuticos. El seguro contra los accidentes del trabajo se aplicará á nuevas categorías de empleados, principalmente á los de comercio. Los retirados para la vejez beneficiarán de muchas mejoras.

El seguro contra la vejez se completará en lo venidero con otro en beneficio de las viudas y de los huérfanos. Según esta medida, un obrero que gane 1.250 marcos al año y que mitera á los cuarenta y seis de edad, habiendo pagado con regularidad sus cotizaciones desde los quince años, dejará á su viuda el derecho de percibir una renta de 155 marcos y 76 más por cada hijo. El Estado hará un sacrificio notable para llegar á este modesto resultado: contribuirá con 6250 marcos anuales á la renta de las viudas y con 30 á la cantidad que se destina á los huérfanos.

Estas son las más importantes reformas del nuevo Código. Ahora falta que el Reichstag tenga tiempo para examinarlas y votariálas... y quiera llevarlas á la práctica.

En Valencia

Tribunal Industrial

Hace algún tiempo, el carretero José Fuentes García, trabajando para su patrono Antonio García, se cortó dos dedos de la mano derecha, que después de haber sido dado de alta por los médicos el obrero accidentado, el patrono lo despidió, pretextando que no había trabajo, aunque, en realidad, el despido obedecía á que el obrero quedó inútil.

Para entender en este asunto se reunió ayer el Tribunal Industrial, compuesto de tres jurados obreros y tres patronos y presidido por el juez Sr. Llopis.

Como no se llegase á un acuerdo, se pasó á votación, resultando empate, por lo que el asunto habrá de verse nuevamente, según previene la ley.

Hoy á las once, en el Juzgado de San Vicente, se reunirá el Tribunal Industrial para entender en una reclamación que se aplazó por haber resultado empate en tres votaciones consecutivas.

Juan Gil.

Reuniones para hoy

A las ocho y media de la noche, Comité de la Casa del Pueblo, de Valencia.

Asociación de la Prensa Valenciana

Los toros

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, á las once de la mañana, y asistiendo centenares de aficionados, se verificó el desencajamiento de los seis toros de Pérez de la Concha que lidiarán el próximo domingo Gallito, Cocherito de Bilbao y Gaona en la corrida anunciada organizada por la Asociación de la Prensa.

Los bichos han producido buena impresión en los inteligentes, principalmente porque se entren lo *sujo* en la cabeza. Si la bravura acompañada á la estampa de las reses, resultará de seguro una buena corrida.

La Asociación no ha regateado los medios para adquirir buenos toros, y el Sr. Pérez de la Concha nos prometió enviarnos lo mejor de su vacada.

112 EL JUDIO ERRANTE

ello, pero es preciso; debo ser el primero que entre en esta morada, enteramente solo, antes de introducir en ella á los herejes para la lectura del testamento.

—¿Pero quien os ha dado esas órdenes tan ridículas?—contestó el escribiente algo enojado.

—Mi padre, señor.

—No hay duda que es muy respetable, pero vamos, sed buen hombre, mi digno guardián; mi excelente guardián—replicó el escribiente—, dejadnos sechar sólo una ojeada con la puerta entreabierta.

—¡Ojalá sí, señor; nada más que una ojeada—añadieron los compañeros de la paleta con aires suplicantes.

—Muy desagradable me es el negaroso, señores—respondió Samuel—, pero no abriré la puerta hasta que me halle solo.

Los albafiles, viendo la inflexibilidad del anciano, bajaron á su pesar las gradas de la escalera, pero el escribiente se propuso disputar el terreno á palmos, y exclamó:

—Yo espero á mi principal, y no me iré de esta casa sin él; puede necesitarme; así, que está en la escalera ó en cualquier otra parte, poco os importa.

Interrumpió al escribiente la voz de su

113

principal, que desde el patio le llamaba con urgentes, gritando:

—¡Sr. Pistón, pronto, Sr. Pistón! venid al momento.

—¿Qué diablos me querrá?—dijo el escribiente enojado—. Me llama cabalmente en el momento en que iba quizás á entrever alguna cosa.

—¡Sr. Pistón!—replicó la voz acercándose—, ¿no me oís?

Mientras que Samuel acompañaba hasta la puerta á los albafiles, el escribiente vio comparecer detrás de un grupo de verdes árboles á su principal, con la cabeza descubierta y con aire de ansiedad.

Presiso le fué al escribiente bajar la escalera para acudir al llamamiento del escribano, lo cual hizo de muy mala voluntad.

—Pero señor—dijo Mr. Damesnil—, hace una hora que estoy llamando.

—Señor, no lo había oído—respondió Mr. Pistón.

—Entonces, estáis sordo. ¿Lleváis dinero?

—Sí, señor—respondió el escribiente muy sorprendido.

—Pues bien, id al momento al estanco más cercano á buscar tres ó cuatro pliegos de papel sellado para extender una acta. Daos prisa, que es muy urgente.

114

una gran puerta de dos hojas que conducía á los cuartos interiores.

La única ventana de la casa que se había abierto, daba claridad á esta gran sala cubierta de damasco, cuyo color de púrpura obscuro no había padecido la menor alteración.

Una mesa grande redonda, cubierta con un tapete de terciopelo carmesí; ocupaba el centro de este salón.

Acercándose Samuel á la mesa, vió un pedazo de papel blanco en el que se leían estas palabras:

«En esta sala se abrirá mi testamento; los demás apostoles permanecerán cerrados hasta haberse leído mi última voluntad.»

M. de R.

—Sí—dijo el judío contemplando con emoción estas líneas—. También mi padre me había transmitido este encargo, porque, según parece, los demás cuartos de esta casa encierran objetos que Mr. de Rsnepont apreciaba mucho, no por su valor, sino por su procedencia: la sala de duelo es una cosa extraña y misteriosa. Pero—añadió Samuel sacando del bolsillo de su bata un registro forrado de zapa con un broche de cobre con cerradura, cuya llave quitó, poniéndola sobre la mesa— aquí está el estado de los valores en caja; se

115

FA—ya que mi palabra escrita y jurada no os basta.

—Mi querido hijo—dijo con dulzura el Padre d'Aigrigny—si se tratase de una donación en beneficio mio, oredme que en caso de aceptarla, vuestra palabra fuera garantía suficiente. Pero en el caso en que nos hallamos es muy diferente; según os he dicho, represento á la Compañía, ó más bien soy el tutor de los pobres que disfrutarán de vuestra generosa donación; así es que, por interés de la humanidad, esta acta nunca se hallará demasiado garantida por las formalidades legales, para que venga á ser para nuestra clientela de desgraciados una seguridad, en vez de una vaga esperanza que al menor cambio de voluntad pudiera variar; y además, si Dios, de un momento á otro os llamas así, ¿quien nos asegura que vuestros herederos se hallarían dispuestos á mantener el juramento que habéis hecho?

—Tenéis razón, padre mio—exclamó tristemente Gabriel—no había pensado en el caso de fallecimiento, que es tan probable.

Abrió Samuel la puerta del cuarto en aquel momento, y dijo:

—Señores: acaba de llegar el escribano. ¿puedo hacerle entrar? Á las diez en punto abrió la puerta de la casa,

116

EUGENIO SUÉ 109

117

118

119

120

Ahora los bichos se encargarán de desmenujar o ratificar las palabras del ganador. He aquí los nombres, pelos y señales de los toros: 'Garboso', núm. 72, negro; 'Rompegalas', núm. 71, berrendo, capirote, bofinero; 'Lobito', núm. 9, castaño lucero; 'Lavadios', núm. 3, negro; 'Tabaquero', núm. 63, jabonero; y 'Salpicado', núm. 64, barroso.

Es verdad que a su entierro civil acudió por completo el pueblo, que no le abandonó hasta dejarlo en ese apartado cementerio civil, indigno del más pequeño caserío; pero esto no basta. Cuando menos una simple columna en una plaza pública que diga 'Utiel' a su cronista Miguel Ballesteros Viana, debe perpetuar su recuerdo. Ballesteros Viana ha bajado a la tumba, por voluntad propia, y quien sabe si por no soportar por más tiempo muchas miserias y muchas ingratitudes!

Al ser detenidas les fueron ocupadas nueve pesetas y un delantal, en forma de saco, preparado para esconder en él los efectos robados. Las citadas individuos habían estado ya en un puesto del Mercado ocho kilos de embutido, que pagaron en monedas de plomo. Los hombres que las acompañaban, al advertir que la policía les perseguía desaparecieron como por encanto. Conducidas las aprovechadas mujeres al juzgado de guardia después de prestar declaración, se las encerró en el Asilo.

niños para que fuese designado el ingeniero-director de las obras, ahora pide el ministro de Fomento los expedientes de los ingenieros que tomaron parte en el Concurso. Y decían que la cosa se haría a escape para dar gran impulso a las obras, que desde fines del año anterior están bajo la dirección del Sr. Villar.

Mañana es el primer día de abono; los abonados a la actual temporada podrán retirar sus localidades de las oficinas de la plaza; de nueve a doce y de cuatro a siete. Al día siguiente, y durante las mismas horas, continuará el abono. El Alcalde, Sr. Ibañez Rizo, ha accedido a presidir la corrida, y además ha devuelto a la Asociación el palco que había adquirido, con objeto de que se venda nuevamente. La Asociación debe reacomodamiento.

El Ayuntamiento tributó el homenaje que en derecho correspondía al cadáver, y el digno alcalde D. Francisco Gómez Pardo, no le abandonó hasta el sepelio, viéndoselo emocionado y demostrando sus sentimientos nobilísimos, sufriendo el dolor que engendra la ausencia eterna del que fue honrado, inteligente y laborioso. Y nada más por hoy, señor Director.

Tras de pensosa enfermedad falleció ayer el joven y entusiasta republicano Manuel Tortajada Lavata, hijo de nuestro estimado amigo y corregidor D. Rafael Tortajada. Era el finado joven laborioso, de trato simpático, lo cual le conquistó general estimación. El entierro se verificará esta tarde, a las cinco, desde la calle de Ripalda, 22, a la plaza de San Agustín.

Los deportistas del ciclismo hicieron ayer otra de las suyas. No tienen bastante con las calles asfaltadas de la población, convenciéndose en un feudo suyo, que todavía toman el andén de la izquierda del camino del Grao como campo de operaciones. Resulta que como por el andén asfaltado del citado camino tienen prohibido el paso los ciclistas, los vecinos dejan que sus hijos jueguen por allí confiados en que no serán víctimas de ningún atropello. Mas como los ciclistas no hacen caso de tal prohibición, ayer tarde fue atropellado por uno que invadió el andén, llevando la máquina a marcha desenfundada, el hijo de un distinguido alcañista de maderas domiciliado cerca de la cruz del camino.

He aquí los precios que rigen en nuestra corrida: Sombra.—Barrera con entrada, 10'80 pesetas; barrera ladrillo con id., 6'; contrabarrera primera con id., 8'60; contrabarrera segunda con id., 8'10; tablón con id., 5'; silla rellano con id., 7'20; silla rellano de preferencia con id., 8'65; palco barrera con nueves entradas, 95; palco primera naya con id., 50'40; silla delantera palco segunda naya con entrada, 5'60; delantera segunda naya con id., 5; portón presidencia con id., 7'65; barandilla primera clase con id., 7'65; tendido preferencia: primera a sexta grada con id., 5'30; séptima a 14.ª grada con id., 5; 15.ª a 20 grada con id., 4'50; entrada general: ladros 1, 2, 6 y 7 y segunda naya, 4.

El último, que desde luengos años llevaba la bandera precediendo a la Virgen y haciendo genuflexiones a su encuentro con el Niño Jesús, murió hace poco. Nadie le ha sustituido este año, y allí se queda el «divino pendón» olvidado en el templo y telarañas en un rincón de la iglesia. Y lo aplastante para ésta fue la demostración que el público hizo pocos momentos después al acto de la conducción de un cadáver que fue en vida un labrador honrado.

El juzgado militar se trasladó ayer a la Cárcel Modelo, tomando declaración a Ricardo Benet Marco y Vicente March Darfes, detenidos el viernes último en la calle de la Cruz Nueva, porque si, al dar una carga la guardia civil. El digno juez, después de interrogar extensamente a los detenidos, decretó la libertad de los mismos, convencido de su inocencia, pues ningún delito habían cometido.

Los deportistas del ciclismo hicieron ayer otra de las suyas. No tienen bastante con las calles asfaltadas de la población, convenciéndose en un feudo suyo, que todavía toman el andén de la izquierda del camino del Grao como campo de operaciones. Resulta que como por el andén asfaltado del citado camino tienen prohibido el paso los ciclistas, los vecinos dejan que sus hijos jueguen por allí confiados en que no serán víctimas de ningún atropello. Mas como los ciclistas no hacen caso de tal prohibición, ayer tarde fue atropellado por uno que invadió el andén, llevando la máquina a marcha desenfundada, el hijo de un distinguido alcañista de maderas domiciliado cerca de la cruz del camino.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

El señor presidente de esta Audiencia, D. Cándido R. de Collis, acordó ayer promover al cargo de portero mayor de la misma vacante por donación de D. Juan Herencia y Oja, al portero más antiguo entre todos los saluberrimos del tribunal D. Gabriel González García.

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN. Agua mineral medicinal natural. Único preparado para la curación radical de las enfermedades del ESTOMAGO y del aparato digestivo. 25 años de éxito.

CATARROS-TOS-RESFRADOS se combaten usando el ELIXIR GOMENOL CLIMENT. CONSERVATORIO. CONCIERTO SAUBER. Agua de Burlada. Su condición de yoduradas las da cualidades tónicas especiales.

Biblioteca Doménech. NOVELAS INÉDITAS. originales de los principales autores ESPAÑOLES y AMERICANOS, alternadas con LAS MEJORES PRODUCCIONES LITERARIAS del Extranjero.

á UNA peseta. Tomos publicados: Álmas anónimas (inédita), Eduardo Marquina. Manzana de Anís, Francis James, traducción E. Diez-Caneado, y otras en preparación.

PUERTO. Buques entrados el día 29. COMERCIO DE IMPORTACION. Vapor español Cabo Prior, de 675 toneladas, capitán don Juan M. Roussé procedente de Ceuta y Marsella.

CONSERVATORIO. CONCIERTO SAUBER. Ayer falleció nuestro querido amigo y corregidor honrado y laborioso, a quien apreciaban propios y extraños. Su muerte ha sido muy sentida entre los republicanos de Ruzafa a cuyo Casino de Unión Republicana pertenecía como socio.

CONSERVATORIO. CONCIERTO SAUBER. Ayer tarde en el muelle, frente al pabellón 'Joven Paquito', hubo mucha concurrencia, pues el joven capitán de dicho buque, D. Jaime Antich, dando pruebas de su inagotable buen humor organizó un baile, que se vivió sumamente animado por el elemento joven, dándose con gran entusiasmo al agarrar y hasta al bolear.

CONSERVATORIO. CONCIERTO SAUBER. Ayer tarde en el muelle, frente al pabellón 'Joven Paquito', hubo mucha concurrencia, pues el joven capitán de dicho buque, D. Jaime Antich, dando pruebas de su inagotable buen humor organizó un baile, que se vivió sumamente animado por el elemento joven, dándose con gran entusiasmo al agarrar y hasta al bolear.

CERDO EJEMPLAR. En el poblado de Orriols, casa Donderis, hay a la venta un cerdo que pesa en la actualidad 32 arrobas, y por su calidad puede llegar en peso hasta 40 arrobas. Es un ejemplar hermoso.

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Socias. dirigido por el antiguo médico del mismo desde su fundación, D. Tomás Garrigues.

Vacuna contra la rabia. Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica en cuantos personas sean mordidas por animales infectados, con la MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; los quince días ya se aplica. Por la tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al mordido a los tres días de recibido el aviso.

CONSULTORIO GRIFFON. MALES SECRETOS Y DE LA MATRIZ. Esterilidad é impotencia. GABINETE DE ELECTROTERRAPIA. Santa Teresa, 21, pral. Consulta: De 10 a 14 y de 20 a 22. Económica para obreros de 19 a 30.

Academia Politécnica. Próximo el examen en los establecimientos docentes, esta Academia repasa todas las asignaturas de las diversas carreras, incluso la de segunda enseñanza, y abre el curso para la preparación de las militares y civiles, teniendo en cuenta que por la mucha extensión de sus materias se necesita por lo menos un año en sus estudios.

Para la Exposición. Se vende una hermosa vitrina de unos cuatro metros de larga, de nogal satén y cristales de luna. Plaza del Socorro, número 11.

Cine Moderno. Sangre, número 15. Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos. Alquiler de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno. 10 céntimos general; 20 preferencia.

Garbanzos de Castilla, muy buenos. Queso y mantecas frescas. Francisco Baseiga. Ultramarinos de Santa Catalina. Calle de la Sombrereria, 10.

FERRER. Historia completa de los sucesos de Barcelona. 20 céntimos tomo. De venta, Torno de San Gregorio, 6, y en los principales kioscos de periódicos.

ESPECTACULOS. SALON ESLAVA.—A las 6 y a las 10 (especial). El tanto por ciento. A las 8 y a las 10. 11 y 12. Cines y los artículos Label y Am de M. G. Don Genaro e Il. Soc. Coahuila Ledesma y Pilar y Casto. Entrada 25 cts.; preferencia 50. CINE MODERNO.—(Frente al Ayuntamiento). Todos los días estreno de películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

110 EL JUDIO ERRANTE. —Nos produjeron gran satisfacción ver al señor escribano—dijo Rodin, pues tenemos que hablar con él: tened la bondad de rogarlo que entre. —Voy a decirselo al instante—contestó Samuel saliendo del cuarto. —Aquí tenemos a un escribano—dijo Rodin a Gabriel—. Si no habéis mudado de voluntad, ante él podéis regularizar vuestra donación y libraros así de un gran peso para lo futuro. —Caballero—dijo Gabriel—, suéda lo que suéda, tan irrevocablemente empeñado me consideraré por este juramento escrito, que os ruego conservéis, padre mío—y Gabriel entregó al P. d'Aigrigny el papel—como por el nota auténtica que voy a firmar—añadió dirigiéndose a Rodin. —Silencio, mi querido hijo, aquí viene el escribano—dijo el P. d'Aigrigny. El señor escribano entró, en silencio, en el cuarto. Durante la conversación de estos cuatro personajes, conduciéramos al lector al interior de la casa tapada.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La "Gaceta"

Publica la real orden aprobando la permuta entablada por los gobernadores civiles de Avila y Toledo.

Disponiendo se ejecute por administración la construcción de la carretera de primer orden entre Melilla y Nador y de segundo de Nador a Zeluán y de Nador a Atlánt.

Antes del Consejo

En el Consejo de ministros parece que se hablará de las negociaciones con el Vase...

Si se sabe que la negativa de éste a negociar con Moret obedeció a la rapidez con que quería llevar las negociaciones...

Ahora el Vaticano resiste a negociar hasta convencerse de que Canalejas posee el decreto de disolución.

El Sr. Ojeda lleva a Roma instrucciones precisas, mientras el Gobierno, con los antecedentes de la cuestión, prepara los elementos necesarios para negociar.

Por otro lado el Sr. Canalejas trabaja en la confección de una ley de asociaciones, pareciéndole anticuada la de Dávila.

Atiende en ella principalmente a los detalles relacionados con las asociaciones obreras.

Viajero ilustre

El Sr. Canalejas ha recibido esta mañana la visita de D. Luis Warles, presidente de la Bolsa del Trabajo y del Seguro del Trabajo de Nantes...

Mañana acompañará el Sr. Canalejas al Sr. Warles en su visita al Instituto de Previsión, y asistirá al banquete que se dará en su honor y a la conferencia que el ilustre sociólogo dará en la Academia de Jurisprudencia.

De Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica, entre otras disposiciones sin interés, una real orden concediendo licencia para contraer matrimonio con doña Juana Adriánsens al capitán de ingenieros de esa comandancia D. Francisco Castell Cabells.

Llegó esta mañana procedente de Totana el ministro de la Guerra.

De la estación se trasladó el Sr. Aznar a la presidencia para conferenciar con el Sr. Canalejas, según se dice, acerca de la dimisión del Sr. Marina del cargo de general en jefe del ejército de Melilla.

El Sr. Canalejas, sobre este asunto, ha dicho que lo desconocía en absoluto hasta ayer, en que se enteró por el traslado de un telegrama a provincias.

Trató entonces—ha dicho—de averiguar lo que hubiera de cierto.

Creo que el rumor ha obedecido a una carta del Sr. Marina, dirigida a otro general, en la que se quejaba de que no le probasen las aguas de Archena y de que se prolongase la interinidad del mando en Melilla.

Añadió que creía de su deber no crear dificultades al Gobierno para solucionar el asunto.

El Sr. Canalejas terminó diciendo: —Todo se arreglará.

Las huelgas. El jefe del Gobierno ha dicho a los periodistas que tenía noticia oficial de haber reanudado el trabajo los obreros en Bilbao, y que en Barcelona continuaba la huelga de carreteros, pero reinando absoluta tranquilidad.

La dimisión de Marina. Han continuado hoy los comentarios acerca de la supuesta dimisión de Marina del cargo de general en jefe de las tropas del Rif.

En los círculos políticos se insiste en que ha dimitido.

Se añade que el general Echagüe ha recibido del jefe de las tropas del Rif una carta en dicho sentido.

Informe. Ante el ayuntamiento ha informado el Sr. Sánchez de Toca acerca de la concesión del alumbrado público a la Cooperativa de Alumbardo.

La corporación tenía algunas dudas, y para desvanecerlas, el Sr. Sánchez de Toca ha pronunciado un discurso, que será muy comentado.

Ha censurado que el ayuntamiento, que accede a cualquier pretensión de una compañía extranjera, cuando se trata de una nacional haga lo que hace en estos momentos.

Veladamente ha hecho alusión a los ex ministros que son consejeros de grandes compañías.

Sus palabras han causado sensación al comentar que el expediente había tardado ocho meses en tramitarse, cuando sólo se emplean 20 días a lo sumo para resolver una cuestión de este género.

A Barcelona. El subsecretario de Hacienda marcha esta noche en el expreso a Barcelona por haber recibido noticia de que su señora madre se halla gravemente enferma.

Canalejistas y moretistas. Cada día nótese menor tirantez de relaciones entre canalejistas y moretistas, atribuyéndose a trabajos reservados que se practican para conseguir la unión de ambas ramas del partido liberal.

Así se evitan conflictos parlamentarios que pudieran dar al traste con el partido.

El mejor es el haberse desistido de celebrar la reunión de ex ministros moretistas y de realizar actos de hostilidad contra el Gobierno.

De Marina. Se ha dispuesto que el 24 del actual cese en su cargo el maquinista tercero don Manuel Rodríguez y pase la revista de Abril en Madrid.

Ha sido nombrado primer jefe del colegio de Estado Mayor el capitán de navío D. Orestes García Padín.

Por fallecimiento del capitán de fragata Sr. Matía ascenderán en breve al teniente de navío de primera D. Juan Antonio Güner, el teniente D. Luis Pose y el alférez D. Luis Masfjón.

Hoy ha salido de Sevilla para Cartagena con objeto de hacerse cargo de aquel apostadero, el Sr. Eulalia.

Robo. En un establecimiento de la plaza de Oriente se ha descubierto un importante robo.

Se ignora quiénes sean los autores.

De Barcelona

A pesar de la huelga de carreteros han circulado por la capital todos los carros de la industria y muchos de transporte que pertenecen a patronos no asociados.

En el muelle y en las estaciones el movimiento de carga y descarga es nulo ó casi nulo a consecuencia de la huelga.

Acercá de la misma han celebrado una conferencia los señores Capitán general y gobernador civil.

La Cámara de Comercio se preocupa del conflicto.

En las calles no hay ningún tipo de precauciones, pero todo está prevenido por si se alterase el orden público.

El número de los huelguistas asciende hasta ahora a 1.500.

Se cree que mañana 500 de los huelguistas se emplearán en diferentes ocupaciones.

La Junta de Obras del Puerto ha facilitado el muelle denominado de Barcelona, con destino a depósito de carbón.

Una comisión de vecinos de Lérida y Masnou han visitado al gobernador, dando cuenta a la autoridad del desbordamiento del río Cordonero, de los daños causados en la comarca, y han solicitado del gobierno socorros para remediar tanta desgracia.

Otra comisión de Molins del Rey ha hecho igual petición.

El gobernador ha transmitido el ruego al gobierno.

El diestro Vázquez-chico, herido ayer en la novillada, continuaba hoy bastante mejorado.

Tributándole los honores correspondientes se ha verificado el entierro del general de brigada D. Emilio Perera Abreu.

Robos. Los robos continúan a la orden del día.

Hoy se ha practicado uno con escalo en el almacén de tejidos de Ramón Pérez, situado en la plaza de la Cebada.

Los ladrones, que no han sido habidos, se llevaron varios géneros y dinero.

Además de este robo se han practicado otros varios de escasa importancia.

La crisis obrera. Se han agotado las sumas destinadas por el ayuntamiento para remediar la crisis obrera.

Esta ha vuelto a reaparecer más aguda.

Fuga. En la Casa de Cánovos ha intentado fugarse otro preso aprovechando las pésimas condiciones del local y las obras que en él se realizan.

Los guardias persiguieron al fugado, consiguiendo detenerle.

La huelga de Barcelona. Barcelona.—Hay parados 1.500 carreteros que en grupos pacíficos recorren la ciudad.

Se han tomado grandes precauciones para evitar coacciones.

Tres obreros asfixiados. Alicante.—En la fábrica de electricidad Electra, tres obreros que limpiaban los sifones del gasómetro perecieron asfixiados a consecuencia de un escape de gas.

Pidiendo trabajo. Cieza.—Más de 3.000 obreros se dirigen al ayuntamiento pidiendo trabajo.

El alcalde les ofreció gestionar auxilios del Gobierno para remediar la espantosa miseria producida por la sequía.

De Melilla. Melilla.—Los indígenas de la derecha del Mulya aseguran que una columna francesa ha salido de la Alcazaba de Sidi-Meyul, ocupando Lavia, Muley Tager y el camino de Uxda a Tazza, situados a la derecha del río Za.

Los franceses pretexaron que perseguían a un sargento desertor argelino que se había refugiado en Benibuyagui, en los adueros de Morabit Ulasidy.

Créese que los franceses se proponen apoderarse de la hermosa región situada a orillas del Za.

Para ello cuentan con el apoyo del hijo de Buainora.

Continúan las lluvias torrenciales. Los caminos están intransitables.

Jura de la bandera. Ceuta en el llano de Damas se ha celebrado una misa de campaña.

Los reclusos juraron la bandera. Mandaba las fuerzas el general Zubia.

Asistió Aldave con un lucido acompañamiento. El desfile resultó brillantísimo. Se dieron vivas a España y al ejército.

Horrorosa catástrofe.—290 muertos.—Más de 250 heridos graves. Satz Marmenits (Hungria).—En una granja de las cercanías de Olkoirit se había organizado un gran baile, llenándose por completo la sala, la cual fué cerrada para que no entrase nadie sin el correspondiente billete.

La sala de baile estaba adornada con grandes ramas de pino, muchas de ellas procedentes de fiestas anteriores, por lo que estaban ya muy secas, y cuando el baile se hallaba en su apogeo, una de las luces pegó fuego al ramaje, propagándose el incendio con una rapidez horrorosa.

El incendio se precipitó en tremenda avalancha hacia la estrecha puerta de salida, subiéndose unos encima de otros y pisoteándose de tal manera, que ninguno podía salir.

La gente se precipitó en tremenda avalancha hacia la estrecha puerta de salida, subiéndose unos encima de otros y pisoteándose de tal manera, que ninguno podía salir.

El fuego avanzaba en su obra destructora, y de pronto se desplomó el techo de la granja, cogiendo debajo a la mayor parte de las personas que habían asistido a la fiesta.

El lugar de la catástrofe produce una impresión aterradora, pues entre los escombros se ven los cadáveres, casi enteramente calcinados, unos encima de otros.

Las personas muertas en esta horrible catástrofe son 290 y más de 250 las gravemente heridas.

La desolación en toda aquella comarca

es inmensa, pues no hay pueblo de aquellos alrededores que no tenga que llorar algunas víctimas.

De todas partes acuden médicos y gentes de buena voluntad al lugar de la catástrofe para socorrer en lo posible a los heridos.

De los músicos que componían las tres orquestas que tomaban parte en la fiesta se han salvado únicamente tres.

Muchas personas lograron salir de entre las llamas, pero como sus ropas estaban ardiendo, no tardaron en caer muertas en medio de los campos.

Más de la horrorosa catástrofe. Viena.—Los últimos telegramas que se reciben acerca de la catástrofe de Olkoirit (Hungria), refieren que por la posición en que fueron hallados los cuerpos de las víctimas, demuestran que al producirse el incendio entró tal confusión y fué tan grande el miedo que se apoderó de los reunidos que vino a aumentar considerablemente el número de las víctimas.

También refiere el telégrafo que el incendio causa de tantos muertos y heridos fué intencionado y no casual como se creyó en un principio.

Uno de los supervivientes sospecha que la catástrofe fué originada por la venganza de varios jóvenes que se hallaban ebrios y fueron expulsados del salón de baile.

Otros atribuyen lo ocurrido a un muchacho, el cual prendió fuego al local, pues celoso porque su novia bailaba con otro, trató de vengarse, ocurriéndosele tan siniestra idea origen de tantas desgracias.

De los que acudieron a salvar a las víctimas, muchos enferman a causa de la grande impresión recibida al presenciar tantos cadáveres amontonados y humeantes.

La consternación que el trágico siniestro ha producido, es inmensa.

Monederos falsos.—Lluvias. Sevilla.—La policía ha detenido a varios expendedores de moneda falsa.

Las monedas que expendían eran de dos pesetas y estaban perfectamente imitadas.

En algunos pueblos sigue lloviendo y granizando.

Robo en una iglesia. Soria.—En la villa de Agreda se llevaron de la iglesia dos cálices valorados en mil pesetas y una palomilla valiosísima de esmalte y adornada con brillantes.

Ha sido detenido el sacristán por recaer sospechas contra él.

Honor del maestro Caballero. Murcia.—En el teatro Romea se ha celebrado el homenaje a la memoria del maestro Caballero.

Con este motivo el ayuntamiento recibió la lápida que ha sido enviada desde Méjico.

En el escenario del teatro estaba el ayuntamiento y corporaciones.

A la izquierda veáse la lápida encerrada en un magnífico marco de flores.

Junto a la mesa presidencial estaban los hijos de Caballero y el representante de este ayuntamiento cuando se hizo el homenaje en Madrid en honor del insigne maestro.

El cónsul de Méjico que se hallaba presente, leyó un discurso historiando el homenaje que los mejicanos dedican al llorado maestro Caballero.

Leyéronse bonitas y sentidas poesías alusivas al acto.

El alcalde agradeció, con un bonito discurso, al gobierno de Méjico, a las sociedades artísticas y al alcalde de Madrid, cuanto han hecho para honrar la memoria de Caballero.

A. Serrano.

Conferencia. Madrid, 29, 12 noche.

El cura de los Jerónimos. Abusando de una menor.—Madre que vende a su hija.—Al juzgado.—El cura convicto y confeso.

Ante el juzgado ha sido presentada una denuncia contra el cura de la iglesia de los Jerónimos, en la que contrae juramento matrimonial los reyes.

El cura se llama Julio Aparicio y ha sido denunciado por haber abusado de una muchacha de 16 años, hija de Isabel Martínez.

El ministro del Señor tenía a la joven como sirvienta.

Comparecieron ante el juez el cura, la muchacha e Isabel.

De las declaraciones resulta que ésta vendió su hija al cura hace unos tres meses y la joven se ha enamorado del cura.

El clérigo se ha mostrado conforme con las declaraciones.

Parece que la denuncia de la madre obedece a despecho de Isabel Martínez, que también idolatra al cura.

El crimen de Canterac. Además del asesinato, un infanticidio.—El hijo del conde.—Muchacha deshonrada.—Practicando excavaciones.—Se esclarecen los hechos.—Nuevos detalles.—Cosas repugnantes.—Otra sirvienta deshonrada.—Más detenciones.—Se complica el asunto.

Valladolid.—Van conociéndose hechos horrorosos acaecidos antes del asesinato perpetrado en Canterac, finca del conde de la Oliva del Gaitán, vicepresidente de la Unión Católica y uno de los organizadores del mitin celebrado en Valladolid contra la enseñanza laica.

Parece que en el asesinato como en el infanticidio anteriormente perpetrado, están complicados el conde y toda su católica familia.

En la inspección ocular practicada por el juzgado en el castillo de Canterac se ha probado, entre otras cosas, que el infanticidio fué cometido ocho días antes del asesinato.

Parece que los padres de la criatura son el hijo del conde y la sirvienta Eulalia Pérez, de 16 años.

El niño lo hicieron desaparecer los mismos criados que asesinaron a su compañero Cea.

Enterráronlo en el jardín donde se practican excavaciones.

La inspección ocular ha sido presenciada por más de 2.000 personas que no ocultaban su indignación.

El procesado Ojeda indicó el punto en que fué cometido el asesinato y repitió los gritos que profirió Cea antes de meterlo en la cuneta.

También se ha averiguado que Pardillo entregó a Ojeda un bulto envuelto en trapos.

Ambos, en unión de otros criados, bajaron al jarlín y enterraron al niño.

Eulalia ha confesado que fué deshonrada por el hijo del conde y que el obrero Fabián Argüello la había perseguido.

Refirió detalles repugnantes acerca del alumbramiento y del infanticidio.

Otra criada, llamada Felisa, también se halla embarazada.

Todos los procesados se acusan a los inductores del crimen.

Seguramente el juzgado decretará nuevas prisiones, pues el asunto se complica. La opinión, como es natural, está interesadísima.

De aviación. San Sebastián.—En el campo de aviación, un público numeroso invadió los puntos estratégicos.

Leblanc desistió de hacer las pruebas del monoplaneo, porque el motor de 50 caballos no funcionaba.

La hizo con un motor más pequeño, pero el aparato no se remontaba, pudiendo sólo volar por la playa hasta el balneario de la Perla, en donde viró para regresar al campo.

Entonces se paró el motor y cayó al mar, consiguiendo mantenerse a flote.

En todo el público se produjo una intensa emoción.

Audió inmediatamente una canoa automática, recogiendo a Leblanc que se mantenía a pie firme sobre el aparato.

Muchas lanchas vaporcitos que también acudieron, remolcaron el aeroplano hasta la playa, en donde se aglomeró el gentío.

El aparato resultó con grandes averías.

Leblanc fué ovacionado. Los grupos le acompañaron hasta el hotel, ovacionándole.

Por los españoles emigrados. Oficiosamente se anuncia que el ministro de Estado se ocupa en remediar la situación aflictiva en que se hallan los españoles emigrados en el Panamá.

Respecto a los emigrados en el Brasil, la acción consular no puede ser tan eficaz como se desea por las condiciones en que se hallan los emigrantes.

INFAME SECUESTRO. Horrible descubrimiento.—Niño envuelto entre inmundicias.—Aspecto tristísimo.—Madre infame.

Madrid.—En la calle de Mariana Rueda, núm. 1, y merced a la denuncia de un vecino, se ha descubierto un suceso verdaderamente horrible.

El juzgado visitó la casa mencionada y en un cuarto lóbrego y oscuro encontró, sobre una cama a un niño envuelto entre inmundicias y vestido con ropas que, a juzgar por su estado, debía tener puestas desde hace mucho tiempo.

El estado del niño no puede ser más lastimoso.

A consecuencia de la falta de alimento se encuentra postradísimo, hasta el extremo de que no pudo hablar por falta de fuerzas.

Tiene los ojos extraviados y sin expresión, el labio inferior caído y los brazos abiertos.

El pelo completamente enmarañado y lleno de inmundicia y basura.

Los médicos han certificado que al niño se encuentra en gravísimo estado.

Ha sido detenida la dueña del cuarto, Lorenza Vizeaya.

Se busca a la madre del niño secuestrado.

A. Serrano.

Conferencia. Madrid 30, 2 madrugada.

Consejo de ministros. El Consejo terminó a las ocho de la noche.

El general Aznar y el ministro de Fomento, Calbetón, enteraron a sus compañeros de sus respectivos viajes.

Los ministros ocupáronse de los gastos que se consideran necesarios para concurrir dignamente a las fiestas de la República Argentina.

Habíanse presupuestado un millón de pesetas, pero como de los cálculos hechos resultaba insuficiente dicha suma, se convino en aumentar la consignación, aunque sin llegar a los dos millones.

Se resolvió una consulta elevada por la Junta Central del Censo.

Los ministros expusieron en líneas generales el estado en que se hallan los presupuestos de sus respectivos departamentos, en los que se introducen algunas reformas que estiman indispensables.

Se acordó que el viernes se celebre Consejo para examinar y discutir el presupuesto de Instrucción pública, dejando para otro Consejo su resolución definitiva.

Aprobáronse los indultos de Gracia y Justicia reglamentarios, y expedientes de trámite de Guerra, Marina y Hacienda, incluso uno para la adquisición del papel destinado a guías de Aduanas y otro sobre los marchamos que deben traer los guantes importados del extranjero.

El ministro de la Gobernación comunicó al Consejo que habían quedado solucionadas las huelgas de Bilbao y Gijón y que tenía buenas impresiones acerca de la de Barcelona.

Aunque los ministros nada manifestaron al salir, creíase que hablarían sobre las instrucciones que se le darán a nuestro embajador Ojeda para reanudar las negociaciones de la reforma del Concordato.

Ojeda confirió hoy extensamente con García Prieto sobre el asunto, y después trataron de lo mismo el ministro de Estado y el de Hacienda.

Supúnese que el Consejo se ocupó de la dimisión del general Marina, de las elecciones y del estado en que se halla el encasillado.

Merino llevó una lista de la composición de las actuales Cortes, por provincias.

El viernes se celebrará nuevo Consejo, pedido por Romanones, en el cual expondrá las líneas generales del presupuesto de Instrucción pública.

Entre los proyectos que tiene el ministro, figura el de crear cátedras de Derecho municipal en Madrid y Barcelona.

En los nuevos presupuestos solicita el aumento de cinco millones de pesetas para crear quinientas escuelas y perfeccionar las actuales, llegando, con aumentos progresivos, hasta convertirlas en graduadas.

Proyecto, además, que toda la enseñanza primaria revierta al Estado, por la importancia política que tiene el guiar los primeros pasos de los ciudadanos. En

cambio concederá una amplia autonomía a las Universidades.

De momento dictará decretos inspirados en tales planes, pero dándoles un carácter suspensivo, hasta que las Cortes voten los créditos que representen.

Decreto de "no ha lugar". El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden declarando no haber lugar al reconocimiento de la garantía que solicitaban numerosos propietarios de casas situadas en la zona que ha de comprender la Gran Vía de sus respectivas indemnizaciones.

Se resuelve por aquélla que las aludidas reclamaciones sólo procederá hacerlas en el caso que el ayuntamiento deje de cumplir con sus obligaciones.

Los ganaderos españoles. La campaña iniciada por algunos elementos de esta corte pidiendo la suspensión ó la rebaja de los derechos arancelarios para la importación de carnes extranjeras como recurso para el abaratamiento de los precios, ha producido gran alarma en todas las regiones de España en que se cultiva la industria ganadera.

A las protestas y reclamaciones formuladas por los ganaderos gallegos hay que unir las de las sociedades agrícolas y otras entidades de Andalucía y Extremadura que se han dirigido al ministro de Hacienda pidiéndole defienda la ganadería española.

Madariaga a la Argentina. El general de brigada D. Federico Madariaga, formará parte de la comisión que irá a la Argentina.

Dicho general ostentará en aquella República la representación del Ejército español.

Sobre la dimisión de Marina. La Prensa, ocupándose del general Marina, consigna algunos temores acerca de que no sea el estado de salud de dicho general el verdadero motivo de la dimisión, diciendo que sería lamentable se le sustituyera del mando del Ejército del Rif, cuyo problema tanto conoce.

La Prensa relaciona todo esto con la conferencia que Canalejas celebró con el capitán general de Madrid, teniente general Ríos, diciéndose que en esta conferencia acordó el nombramiento del general Ríos para el mando del Ejército en Africa.

Recuérdase que Ríos era jefe del Estado mayor de aquel ejército cuando comenzaron las operaciones militares.

Añádese que Marina ocupará la Capital general de Madrid a causa de haber renunciado a seguir al frente del ejército en Melilla por disconformidad con Aznar, acentuada con motivo de la última propuesta de recompensas.

Canalejas ha recibido varias peticiones para sustituir a Marina en el mando de aquel Ejército.

Acaso para eludir compromisos continúe Sotomayor algún tiempo mandando interinamente el ejército de Africa, regresando en seguida a España.

El ministro de la Guerra ha conferenciado extensamente con Canalejas, enterándole de cuanto conocía respecto a la dimisión del general Marina.

El Banco y el Tesoro. El Consejo del Banco de España celebra consejos extraordinarios, estudiando los detalles para la solución, invitándole Cobian respecto a las relaciones del Banco con el Tesoro.

A. Serrano.

Conferencia. Madrid 30, 2 madrugada.

Consejo de ministros. El Consejo terminó a las ocho de la noche.

El general Aznar y el ministro de Fomento, Calbetón, enteraron a sus compañeros de sus respectivos viajes.

Los ministros ocupáronse de los gastos que se consideran necesarios para concurrir dignamente a las fiestas de la República Argentina.

Habíanse presupuestado un millón de pesetas, pero como de los cálculos hechos resultaba insuficiente dicha suma, se convino en aumentar la consignación, aunque sin llegar a los dos millones.

Se resolvió una consulta elevada por la Junta Central del Censo.

Los ministros expusieron en líneas generales el estado en que se hallan los presupuestos de sus respectivos departamentos, en los que se introducen algunas reformas que estiman indispensables.

Se acordó que el viernes se celebre Consejo para examinar y discutir el presupuesto de Instrucción pública, dejando para otro Consejo su resolución definitiva.

Sociedad de Seguros Mutuos

contra incendios de edificios en Valencia

Esta Asociación de propietarios, verdadera Cooperativa para el seguro tiene aseguradas 6.213 casas en esta ciudad

ABSOLUTAMENTE NADA han pagado en 33 años sus socios ó asegurados por el seguro de tales edificios, excepción hecha de los que han ingresado después de 1876, que han satisfecho

Unicamente la cuota de entrada

Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, número 1

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA

Para evitar las molestias de la garganta, debe usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; asuavian el estomago, quitan la inflamacion de las mucosas y las asistieron y son muy agradables al paladar. LA TOS SE CALMA A LA PRIMERA PASTILLA.

Venta en todas las farmacias y droguerías, a PESETAS 150 LA CAJA.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Seguros nuevos ultimados en 1909: Ptas. 834.064.941 PRODUCCION MAYOR QUE LA DE NINGUNA OTRA COMPANIA EN EL MUNDO

Las utilidades que han correspondido a los asegurados para serles repartidas en 1910 ascienden a ptas. 50.509.723 contra ptas. 43.421.065 que se les repartieron en 1909. Desde que la Compañia existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades.

Table with 3 columns: EDAD, Vida entera, prima vital, and Vida entera, 20 primas. Rows for ages 25, 40, 55.

SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA MADRID: Puerta del Sol, 13. SEVILLA: Calle Hernando Colón, 2. BARCELONA: Paseo de Colón, 17. BILBAO: Gran Via, 1.

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 38 del Reglamento de 26 de Julio de 1908, ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 de Marzo de 1910.

VILLEGAS PIPERAZINA contra la Gota reuma arenal, las calculos uricos y enler medades del riñon.

SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños en uso de ella, las embarazadas y las que curan. Da buenos resultados en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las convalecencias.

Fábrica de aceites vegetales Especialidad en coco, ricino y sesamo PASTAS para alimento de toda clase de ganado

REUMATICOS GRAN TRIUNFO de la Ciencia Médica ELIXIR ANTIRREUMATICO del doctor M. Caldeiro

Servicio regular de vapores de LONDRES, BRISTOL Y CARDIFF, GLASGOW, LIVERPOOL, NEWCASTLE, HAMBURGO, AMBERES, ROTTERDAM, AMSTERDAM.

Aviso a las señoras

En la calle de la Sargra, 15, en tresuelo, frente al Ayuntamiento, se han recibido varios saldos, entre ellos: langostas sadas doble ancho fantasia, coria tejida, 26 pesetas; sa- yas gran forma, a 840 pesetas; cor- dones yuta, juego, 5 pesetas; gan- za; juego de dos sábanas, un al- cobeta y dos almohadas, todo para matrimonio, a 13 pesetas; ca- misas bordadas para señora, tam- ayo completo, a 250 pesetas; irlan- des de hilo colores para camisas de caballero, a 100 pesetas; man- chas obrerily a 3 pts.; puntillas valencia, desde 0,25 pesetas; pieza- juego de cuello puños de hilo para- cabaleros, a una peseta; lencería: rayas de seda, dobla ancho, a una peseta; telas de hilo colchon para matrimonio, a 125 pesetas; vela; para cama; a una peseta; gran saldo pantalones este verano para ca- balleros, a 0,25 pesetas; y 4 pesetas; trapos cocina tamaño grande, a 0,25 pesetas; piqués, a 0,50 pesetas; guantes señora de todas clases a 0,70 pesetas; velos seda para som- breros, a 0,50 pesetas.

Derribo

Se vende la carpintería, balcones de hierro, galerías, revolones, celosías y piezas de carga, maderiza y maderas de obra, a pre- cios baratasísimos.

BARBERIA

Urge vender una barbería bien amueblada, por mucho menos de su valor.

ACORDEONES SUPERIORES

Se hallan en la oficina de Rafael Ferrer, calle de Barcelonina, núm. 8 (frente al horzo).—Valencia.

Compra-venta

Hay para la venta varias estatuas y mostradores, toneles de todas las medidas, dos kioscos propios para refrescos, helados, y pasas de mármol, un molino para chufa y cinco safeteras de varios tamaños.

Maderas de Italia

Pinos en troncos, clase superiorísima, se venden cargamentos a precios muy económicos.

Mesas de billar

En la calle de San Vicente, número 235, se venden 4, que se dan a precios muy económicos.

Muchacho

de 14 a 16 años que sepa leer y escribir, se necesita para recados.

Colocación

Para encargado, mayordomo, escribiente, etc., se ofrece por módica remuneración un bachiller en artes, autor dramático que posee el inglés y tiene 33 años.

Pérdida y advertencia

de un perro de raza, color melado, con las patas blancas; se extravió el lunes por la mañana. A dicho perro le don ataques y está pro- pósito a morder. Se ruega lo presenten en la calle Pl y Margall y se recompensará.

TINTURA RUBI SIN NITRATO DE PLATA. Después de aplicarlo basta lavar el caballo como de costumbre.

RELOJ ZENITH PARIS 1900 GRAND PRIX. Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH.

Vapores directos a Barcelona. Galeras para TODOS LOS DOMINGOS a las diez en punto en la Plaza, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.

LECTURA A DOMICILIO. Suscripción dos ptas. mensuales. Gran surtido en novelas y toda clase de obras.

Acostumbrarse a no ampear. "La Moderna" Calle de Cuba, número 1.

Carabaña. Aguas naturales. NaO. SO4. 10 HO gr. 257—NaS. 90 gr. 0498.

A Buenos Aires — TRAVESIA 19 DIAS — ALGERIE. Pasaje de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase (200 ptas.).

Servicios Marítimos del Norte de Africa. Por los vapores Canalejas, Martos, Denia, Vicente La-Roda, Sagunto, Alcira, Vicente Ferrer, Cabañal, Villarreal, Vicente Sanz, Jativa y Grao.

PASAJES table with columns for destinations (De Barcelona a Melilla, De Valencia a Melilla, etc.) and prices.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA. VAPORES CORREOS. SERVICIO RAPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA.

José Gallart. con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Tenerife.

Vapores de los Sros. Ibarra y Compañía. A LA CONSIGNACION DE: Viuda e hijos de Nogués. Calle Colón, 36, entlo., y Grao, Muelle, 6.

El mejor café. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios.

CALVOS. Los que padezcáis de calvicie ó lunares! El autor de la «Maravilla del Campo, D. Rafael Ramos Giménez, se compromete a hacer salir el cabello de los 15 a los 30 días.

Restaurant de LA FLORIDA. situado en la playa de Poniente frente a los baños de Caro, a cargo de los inteligentes propietarios.

Pozos artesianos. Hasta 500 metros de profundidad. Perforaciones a vapor.—Aparejos para sondeos a mano hasta más de 100 metros.

La Novela Ilustrada

Publica esta semana El siglo de las tinieblas (Tomo octavo) 35 céntimos cada volumen.—Sucursal en Valencia: Calle del Torno de San Gregorio, núm. 6, bajo